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(Continuazione, vedi numero di ieri) 

RESPONSABILITÀ DI GOVERNO 
Sul quesito : 
« Se le. relazioni sulla ultima ispezione 

straordinaria agli Istituti.di emissione siano 
state in qualche parte sostanziale modificate 
per suggerimento del governo. » 

Udito 1’‘on.* Napoleone Colajanni che coi | 
verbali .di interrogatorio 1l ‘maggio e 8 
giugno ultimo scorso ha deposto: 

«Che le relazioni della Commissione di 
ispezione ..sulle Banche, ordinata con. Regio 
Decreto 30 dicembre 1892, furono. modifi- 
cate prima di essere rese di pubblica ragione 
sotto l’azione diretta del Governo; 

« Che il «senatore on. Finali oppose qual- 
che resistenza alla modificazione dei fatti 
registrati ed acconsenti mal vo'entieri alla 
cancellazione dei nomi; 

«Che la scomparsa del nome di Fazzari 
nella relazione della Banca Toscana, fatta 
ad ‘istanza dell'on. Giolitti, è la. prova che 
egli non voleva mettere in cattiva luce la 
successiva operazione dello stesso Fazzari 

con la Banca Romana; . . © 

«Che la primitiva relazione Orsini sulla 
Banca Nazionale ne portava le immobiliz» 
zazioni a oltre duecento- milioni; ma in-se. ; 
guito, per insistenze dell’onor. Giolitti, e 

malgrado le contestaziani degli. onorevoli 

Finali e Ors:ni, furono ridotte a centonove 

milioni; 
«Che ‘non vi è neppure corrispondenze 

di citazione nello stampato; » 
La Commissione : 
Viste le istruzioni: emanate dalla’ Com- 

missione di ispezione allo inizio dei suoi 
lavori ; 

Udite le deposizioni dell’ onor. Grimaldi, 

deli on. senatore Finali, del comm. Durandi, 
del cavalier. Venosta, del signor Belloni 
Carlo e del comm. Orsini; 

Ritenuto che da tutte queste deposizioni 

‘emerge come nessun'altra. modificazione si 

addebiti al.governo di avere suggerito nelle 

relazioni degli ispettori, che quella relativa 

alla:Banca oscana per la operazione Faz. 

zari e quella relativa alla Banca Nazionale 

per il calcolo delle immobilizzazioni ; 

Ritenuto che quanto alla operazione Faz- 

zati presso la Banca : Toscana, l'ispettore 
comm: Durand. non ne faceva neppure 

cenno nella prima bozza di relazione com- 

pilata a Firerize, avendola ‘considerata come 

affare finito fin dal 1855; che, avendone 

raccolto.il materiale durante la ispezione 

potè trattarne diffusamente dietro invito 

dell'on. Finali, ma che poi trovandosi che 

si era data troppa importanza ad una.par- 
tita chiusa, venne r.siretta nello stampato, 

senza ingerenza governativa perchè nulla 

coriferma che se ne sia menomamente ingerito 

l'onorevole Giolitti, ed il'comm. Durandi 

unicamente ammette. di aver senuto dal 

Grimaldi, allora ministro del tesoro, per 

quanto questi non lo ammetta, Osservarsi 

soltanto che mentre tutte ie altre imprese 

erano state indicate con denominazioni. ge- 

C) 

Ritenuto. coma la: prova: delle. alterazioni 
portata, dal. Governo . alle. relazioni. degli 
Ispettori, che l onorevole Colajanni: dedusse 
dalla ‘tion corrispondenza dei reclami nella 
impaginazione, cale dinanzi alle-spiagazioni 
date dallo stesso presidente della Commis: 
sione on. Finali, cioè essere. quello ‘ errore 
di peso dal fatto ch» in origine ogni rela- 
zione aveva la'sua propria numerazione alla 
quale, per inavvertenza, si sarebbe. lasciato 
che i richiami ancora si riferissero; 

Esclude: 
che per azione del Governo si siano 

fatte sostanziali modificazioni alle relazioni 

della Commissione di Ispezione sulle Banche 

ordinata. con Regio Decreto del 30 dicem-. 

bre. 1892, 

Sulle responsabilità ministeriali in rap; 
porto alla relazione Alvisi-Biagini 30 
sgosto 1889. 
La Commissione: 
Ritenuto dimostrata nella relazione Bia- 

gini del 30 agosto 1889 sulla Banca Roma- 
na una circolazione clandestina di circa 3 

milioni e il conseguente vuoto di’ cassa, 
dopo pochi giorni reintegrato; 

Ritenuta inattendibile la confutazione:che., 

cercò di farne Antonio Monzilli, altro degli 

ispeitori.e direttore. allora della. divisione 

del: Credito, nella sua contro-reiazione del 

27 tebbraio..1890; 

Ritenuto chel’ onorevole Crispi, come 

residente del Consiglio dei ministri, co- 

nobbe la situazione della Banca. Romana 

quale la aveva rilevata l'ispettore Biagio, 

ma credéè opportuno di passarla sotto silenzio 

sul riflesso che la. sommi. mancante era 

stata subito. reintegrata; che... gravissimi 

danni dalla divu'gazione del fatto avrebbero 

potuto patire il credito nazionale così: al- 

l'interno che all estero è la fiducia pubblica 

nella circolazione dei biglietti : infine che, 

erano stati iniziati gli studii per un diverso 

ordinamento bancario.; i i 

Ritenuto che i’ onorevole. Giolitti,  mini- 

stro del tesoro, ebbe' esso. pure conoscenza 

della vera situazione della: Banca Komana; 

Ritenuto. che 1’ onorevole Miceli, min'stro 

di ‘agricoltura, industria e commercio, pieno 

di fiducia come era. nella probità e.capacità; 

tecnica del direttore generale del Credito, 

Antonio Monzilli, avrebbe creduto vero 

quanto. questi fermava, nella, sua. contro 
relazione del 27 febbraio 1890; 

Ritenuto che alle domande insistenti e 
ripetute della Commissione parlamentare 

ipcaricsta di riferire sul disegno : di. legge 

per il riordinamento degli Istituti di emis- 

‘ sione, presentato )1 30 novembre 1889, di- 

nerali, solo quella della Mongiana .era stata . 

indicata col suo nome; 

Ritenuto che la Commissione si sarebbe 

ugualmente indotta a mutare il nome della | 

impresa. Mongiana in impresa agricola \n- 
dustriale sul riflesso. che la stessa Banca 

l'oscana aveva pregato di ommettere i nomi 

per ì dovuti riguardi alla sua clientela ; 

Ritenuto che \' intervento del presidente 

del Consiglio oziorevole Gio:uti, relativa- , 

mente alia enumerazione delle immobii:zza= 

zioni della Banca Nazionale, risulta limitato 

alla osservazione che sarebbe stato più, 0p- | 
portuno indicare separatamente Je alvità 

— non liquide del portafoglio, dalie soflerenze 

e dagli investimenti ‘n. tutor, di rendite e. 

che questa. osservazione, approvata dali'\- 
spettore Orsini a dal. presidente, onorevole 

Finali, come quella che iendeva, ad \mpe- 

dire che ia: confusione, delie. atuvità uon | 

indifferente potesse indurre | liquide di vatura i 

in errori dì, apprezzamenti, Venne accolta 

dalla. Commissiuna, essendo tale criterio già 

stato adotiato , da altri Ispettori ed &DZI 

meglio corrispondente alle istruzioni stesse 
che la Commissione aveva zdottate allo 

nizio dei suoi lavori ; ici 

ad avere le relazioni originali della 

DE ordinata dell’ onorevole Miceli con 
decreto 30 aprile 1889, fu risposto con un 

riassunto sommario riguardante i quattro 

Istituti di emissione per azioni ; comunicato 

dal ministro del commere.o; 

Ritenuto che in questo riassunto — opera 

robabilmente dello stesso Monzilli — le 

condizioni della ‘ Barca Romana - venivano 

rappresentate diverse e migliori al paragone 

di quelle esposte ‘mella relazione Alvisi-Bia- 

gim, e ciò per la fiducia intera prestata 
alla contro relazione Monzilli del 27 feb- 

braio 1890; 

Ritenuto che in codesto riassunto la cir- 
colazione della Banca Romana al 17 giu- 
gno -1889 (pagina 4) fu esposta in lire 
70,105,999, mentre l'ispettore Biagini aveva 

accertata la circolazione effettiva in lire 
79,155,999 (pagina 58), donde una deficienza 
di:cassa di lire 9,050,000 (all. 15); 

Disapprova il silenzio sopra rilevato, e 

tanto più lo disapprova perchè serbato verso 
la Commissione parlamentare la quale aveva 
diritto di conoscere la verità intera su tutti 
gli Istituti di emissione, per risolvere, nel 
modo meglio rispondente ai grandi interessi 
dello Stato, la questione del. riordinamento 

del credito e suggerire provvedimenti vera- 
mente efficaci ed atti ad impedire la soprav. 
venienza ed in misura anche più larga, di 
nuove violazioni delle leggi con danno mag- 

giore del credito e fors' anco per proporre 
che senza indugi fosse tolto il. privilegio 
della emissione a quell’ Istituto che.ne aveva 
in tal modo abusato. 

Ritenuto che anche gli onorevoli Chimirri 
e Luzzaiti, ministri di agricoltura e del 

tesoro, conobbero la relazione Biagini, dopo 
la discussione avvenuia in Senato nel 30: 
giugno 1891, sccondo ja loro dichiarazione 

pon contraddetta dagli atti, ma conobbero 

altresi la copiutezione esposta nella soprain- 

dicata contro-relazione Monzilli 27 febbraio 

“eredeva di avere impedito il rinnovarsi dei 

i 

\ 
i 

"r 

;, quesito : 

. Udite le risposte di Bernardo. e. Pietro 

1890, la reintegrazione della cassa, i prov= } 
vedimenti adottati. dall’ onorevole. Miceli | 
fino dall'agosto 1889, con i quali questi 

fatti dal Biagini rilevati; 
Ritenuto che 1’ onorevole Luzzatti, mini- 

stro. del tesoro, avuta notizia dei rilievi con- 
statati ‘dal Biagini, della rientegrazione 
della cassa e dei provvedimenti emessi dal- 
l° oporevole Miceli. aveva manifestato il 
proposito .che ‘venisse ordinata ,una muova 
ispezione, la quale però non ebbe seguito; 

Ritenuto che la conoscenza dei. fatti ri. 
feriti dal Biagini, per,quanto. essi rimon- 
tassero al 1889, per quanto si. leggessero 
diversamente rappresentati dal. Monzilli. e | 
per quanto i nuovi ministri uvessaro avuto 
formale assicurazione che a tutto era stato 
riparato e provveluto, avrebba dovuto in- 
durre gti onvrevoli Luzzatti e Chimirri e 
specialmente quest’ nitimo:che, come mini- | 
stro di agricoltura, industria. e commercio, 
aveva, la vigilanza sugli Istituti.di emissione 
e che fino dal 1888 aveva avvertito .l’ ono» 
revole Vacchellì che la. circolazione della 
Banca Romana era ritenuta maggiore. di 
quella segnata nelle situazioni decatarie, .a 
‘diffidare deì prepositi - alla Banca Romana, 
e non: rimanere tranquilli in ordine alla. 
bastevolezza ed alla esscuzione ed. osser- 
vanza dei provvedimenti dati dall’on, Mi- 
cali. | 

Ì 

La Commissione disapprova la rilevata , 
mancanza vi vigilanza e di cautela. 

Sugli atti compiuti del Governo nel 1891 
în occasione della circolazione di bi- 
glietti irregolari della Banca ktomana. 

Udite le deposizioni degli onorevoli Chi- . 

mirri e Nicotera e le altre relative alla , 

circolazione dei biglietti della Banca Ro- ' 

mana-a firma di un Governatore defunto e 

del cassiere e censori ‘viventi : 

Visti gli atti trasmessi dal Ministero del- 
l’interno sulle praticha e sulle indagini della 
pubblica sicurezza negli ultimi mesi del- ‘ 
l’anno 1891; 

La Commissione opina : 
che l’ onorevole ministro Chlmirri, tranquil- 
landosi pienamente alle assicurazioni rice. | 
vote dal proprio ufficio, non abbia dato 
tutta. l’importanza. ai fatto partecipatogli 

dall’on. Nicotera, ministro dell’ interno, per 
gli esami di sua competenza. 

E d'altra parte opina: 

che l’ onor. Nicotera, ministro. dell’ interno, 
meglio avrebbe operato lasciando agli uffici 

‘ di pubblica sicurtzza proseguire le sorve-. 

glianze e lé indagini a carico di Bernardo | 
Tanlongo e degli altri che erano sospettati 
pon solo per la circolazione dei biglietti 
suddetti, ma anche per altre ragioni. i 

Sulla somma, di lire, sessantamila. dat® 
dalla Banca Romana all’ on. (tiolilti 
nel settembre 1892: 

Udite le. deposizioni del commendatore . 
Cantoni, direttore gensrale del tesoro; del- | 
Lon. Mazzino, reggente della Banca Ro- 
mana: e quelle di alcuni impiegati della 
Banca medesima; | 

Vista in copia la. lettera inviata il-19 
settembre 1892 dal comm. Cantoni a Ber- 

nardo ‘l’anlongo a dal Cantoni | medesimo 
confermata; 

Udite le risposte. di. Bernardo e Pietro. 
Tanlongo e quelle di Cesare Lazzaroni; 

Udite le dichiarazioni dell’ on. Giolitti; 
La Commissione si è proposto il seguente 

« La somma di lire. sessantamila data 
dalla Banca Romana all'on. Giolitti nel 
settembre 1892 era destinata a scopo elet- ‘ 

torale politico? » 
Ed ha.ricposto :‘n0. 
Sul quesito: 
« Vennero date altre somme dalla Banca 

Romana ‘all'onorevole Giolitti e queste a 
scopo elettorale politico ? » 

Udite le deposizioni dei molti testimoni 
interrogati e quelle specialmente del dottore 
Giovanni Crescenzi e deli’ avv. Ulisse De 
Angelis, intorno ‘a somme che si diceano 
date ‘all’on. Giolitti dal Governatore della 
Banca Romana, al tempo delle elezioni 
politiche, del 1892; 

Tanlongo; 
Vista la lettera dell'onorevole Giolitti a 

Bernardo Tanlongo del 19 novembre 1892 
6 udite le dichiarazioni dell’on. Giol tti e 
la sua negativa assoluta di avere mai avuto 
danari:della Banca Romana, nè dal son 

Governatore, all’ infuori delle lire sessanta= 
mila di cui alla precedente deliberazione ;), 

Ritenuto non essere rispondente al. tenore, 
e al carattere riservato. della lettera diretta. 
a Tanlongo il motivo per il quale l’ onore- 
vole Giolitti ha dichiarato di averla scritta ; 

Considerato d'altronde che in argomento 
così grave per affsrmara è per negare, 0c- 
correrebbero: prove esaurieati ; 

La Commissione ritiene: Non provato... 
Sul, quesito : 
« Se gli onorevoli Grimaldi e Lacava ab- 

biano avuto dal. governatore. della Banca . 
SEI) 

Romana, direttamente n. indirettamente, 
danaro in occasione delle elezioni politiche. ». 

Considerando che questo addebito non 
ebbs altra fonte che la affermazioni di Ber-: 
nardo e dietro. T'anlongo. posteriori allo 
inizio della procedura, e da, essi medesimi 
poi intieramante ritrattate; CRE 

Considerando che nessun documento @ 

lo addebito di cui sopra; 
La Commissione: Zo esclude. 
Sul quesito : 

nessuna testimonianza hanno convalidato 

« Se all'infuori dei casi contemplati nei... 
quesiti gia risoluti, risulti che gli Istituti 
di emissione abbiano dato danaro al ‘Go- 
verno in occasione di elezioni generali, » ‘| 

La ‘(Commissione : 39 
per ciò che riguarda il ‘periodo. corso 

Prezzo per le inserzioni :.: 

terza pagina sopra la firma(ne-. i 

dopo la firma del gerente cent 80, — 

Per gli avvisi ripetuti si fanno... 

vi 

dal 1881 in avanti, al ‘quale ha limitato le". — 
sue indagini, considerato che nessuno degli 
interrogati seppe. 0 volle dare. indicazioni, 

i specifiche, nè queste derivarono. dalle’ sue... 
ricerche, risponde: Non risulta. 

Sulle perquisizioni operate in casa Tan- 
longo i 

La Commissione: * 
Visti i verbali. di perquisizione e di se- * 

uestro; 

Udite, come testimoni, la persone che, 
disposero per le perquisizioni, quelle che le. 
eseguirono 0 che vi assisterono; 

Letti i documenti. sequestrati; ... 
Ha votato le seguenti deliberazioni: . 
1, E” accertato che non tutta le carte 

‘ trovate in ‘casa Tanlongo vennero incluse 
nel plico destinato al Magistrato. 

II. Non consta che:dalla casa di Ber- 
nardo Tanlongo siano stati asportati, da 
pubblici ufficiali, documenti non: tra«messi 
all Autorità giudiziaria. 

Sulla proposta, di. Bernardo Tanlongo a. 
Senatore 
La Commissione: 
Considerando che il suo mandato è limi= 

tato ad accettare, la responsabilità in ordine. 
agli Istituti di.emissione; 

Considerando che la sua proposta,all’ uf- 
ficio di senatore noù può formare oggetto 
del sun esame; | ma 

Considarando però che nella persona di . 
Bernardo ‘'anlongo, concorreva anche la 
qualità di governatore della Banca Rimana,.. 
ufficio che.il Tanlongo ricopriva altresì al... 
tempo dei fatti rilevati dall’ ispettore . Bia- 
gini, noti all'onorevole Giolitti, allora mi- 

| nistro del tesoro, 

| disapprova 
che nella proposta, T'anlongo .all’ufficio. di 
senatore non si sia tenuto il dovuto. cotto , 

‘ dei gravi risultati della ispezione Biagini. 
(Continua). 

| Cattolici Italiani nel momento attuale: 
Mentra, dalla Roma liberale massonica 

si innalzava quel grido sinistro, quel mo- 
fitico pazzo che gettava lo sconforto, il 
disgusto, l'orrore in tutti gli animi onesti 
della: penisola, dalla Roma cristiana e pa- 
pale partiva altra voce, altra parola; una. 
voce, una parola sapiente, serena, patriote., 
tica — eco di quella cha otto-giorni prima... 
il Papa avea fatto echeggiare sotto le. 
volte di. S. Pistro. pes 

L’autoravole Osservatore Romano-puh- 
b'icava delle importantiss me considerazioni; » 
sulla. presente situazione, e le coneretata 
in-alcune. norme, perchè ne fosse facilitata: | 
la ritentiva e l’osservanza.. 

Le finzioni militari, ‘scriveva; e le fine 
zieni diplomatiche saraano ora . prosegnita 
dalle fiozioni eastituzionali, | poichè, - come 
si sa, il parlamentarismo,. poggia tutto. 
quanto sopra un sistema. di finzioni legali, 
cominciando: dalla maggioranza:-parlamene 
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‘.vtare @ venendo alla. responsabilità mini- 
steriale. 

Ad onta di ciò si proseguirà a dire che 
i clericali sono ‘i nemici delle istituzioni 6 
che ne preparano’ la ruina, i 

Prima però di rispondere a questa  ste- 
reotipata accusa, è ‘da porsi una quistione 
preliminare e pregiudiziale: Dove sono le 
astituzioni? . . i 

Dato pure che i cattolici italiani aves- 
‘sero una simile intenzione, non supremmo 
davvero come potessero conseguire un tale 
scopo dal momento che non si sa da nes- 
suno.ove nella. nuova. Italia siano, in che 
cosa consistano, e quando agiscano queste 
«benedette istituzioni. 

Una sola istituzione, visibile reale, ope- 
rosa, permanente, incrollabile e sempre 
funzionante vi è în Italia; ma nessun in- 
tento di distruzione può esserci nei catto- 
lici e negli. italiani in riguardo ad essa, 

.. non fosse. altro, perchè. essa è indistrutti- 
- bile e furono distrutti tutti quanti tenta- 
rono.di distruggerla. i 

Ecco perchè sono scomparse le istitu- 
zioni in Italia: si vollero adoperare per 
distruggere questa indistruttibile istituzione. 
E così, volendo intatta questa istituzione, 
ariche in Italia sono i cattolici i soli che 
possano salvare e ristaurare le. istituzioni. 

A suo tempo lo si vedrà; diciamo meglio; 
lo sì comincia già a vedere. 

‘Un, giorno lord Russell dissa al Cardi- 
nale: Wiseman : « Soltanto. voi, cattolici, 

| potete salvare la società. » 
‘Non saremo tacciati di vanagloria, se 

diciamo : « Soltanto i cattolici possono sal- 
vare '!l’ Italia. » 
‘Diciamo ‘questo, non già per fare delle 

| frasi rettoriche e d sensation, ma lo di= 
ciamo per far comprendere ai cattolici ita- 
liani il grande dovere che loro è assegnato 
da Dio, dal Papa e dagli avvenimenti. Lo 
diciamo perchè colla preghiera, e nell’ a- 
zione. ssi. preparino concordi «e' risoluti a 
questa grande opera di rigenerazione mo- 

‘ rale e politica della loro patria. 
«Anche pochi giorni fa il Santo Padre 

Leone XIII ha loro ricordato /e vie con- 
sentite, per le quali debbono servire la 

* Ghiesa, difendere. 11. Papato, riordinare \'I- 
‘talia. Nulla dobbiamo quindi ominettere di 
qaanto ci ha segnalato il nostro. comun 
Padre; <il nostro primo Cittadino, il nostro 

| storico, tradizionale e nazionale Capo  po- 
litico: jma nulla ben anco- dobbiamo ag- 
giungere a‘quanto prescrive il Duce su- 
premo, a quanto indica il vero ed autore- 
vole Rigeneratore deli’ Italia, 

Al.ritorno, pertanto, delle consuete fin- 
zioni parlamentari, facciamo anche noi ri- 
torno. alle opere feconde della fede e del 
patriottismo: operiamo da Cattolici per 
operare da Italiani: cerchiamo l’onore 
della ‘Chiesa, per ridonare prestigio alla 
Patria: stringiamoci attorno al Pontificato 
romano, per avere attorno a noi il Popolo 
Italiano. Lu a : 
‘Credenti @ patrioti, Cattolici e Italiani 
obbediamo concordi al Capoavgusto della 
nostra, Fede e al primo Cittadino della 
nostra Patria. Anche i nemici del Papa 
dovranuo stupire. a questo spettacolo; e 
siamo: sicuri che non pochi di loro  vor- 
Tanno, Quando che sia, essere uniti anche 

| essi al loro Padre ed ai loro fratelli, ‘E ‘noi saremmo ben lieti di dar l’ab- 

braccio fraterno e il bacio di pace a questi 
‘ che pur sono come noi Cattolici e Italiani. 

na 
Per prevenire e nel tempo stesso rispon- 

— dere a qualche cattolico, 0 troppo zelante, 

 irrompenti, come le opere rivoluzionarie; È 
“ Fon'sono come-gocce, che insieme riunite ! 

o troppo impaziente, che nelle opere « con- sentite » ‘al.caitolici italiani non trova tutta quella efficacia, che pure ei ravvisa neces- 
|— saria, si per combattere il-male come per 

compiere il bene, |’ Osservatore Romano 
fa queste poche e semplicissime considera- 
razioni, per così dire, di diritto e di fatto. 
1. Non si debbono discutere gli ordini 
del. proprio Capo. 

2, Il Papa, sì per la sua suprema au- 
torità sul governo della Chiesa, sì per la 
convivenza in mezzo alì’ Italia, è l’unico | 

che:pertettamente ed imparzia]mente sappia 
‘6 possa coordinare ed armonizzare il doppio 
e inseparabile vantaggio religioso e morale 
della Chiesa, e politico e. sociale dell’I- talia. 
- 18, L'azione cattolica è tanto più efficace 
nel risultato definitivo, che non Ja agita- 

‘zione liberale, perchè è modesta, calma, 
sincera, tendente al bene, poggiata sul- — l’amore, per nulla inspirata dall’ odio e 
dalla avversione. i 

4. ‘Le opere cattoliche non sono fiumane | 
Cr] 

e congiunte fermano acque abbondanti e 
tranquille, le quali sono ‘di refrigerio, come 
pioggie benefiche, e non: di desolazione, . 
come acquazzoni torrenziali. 

5. In Italia”! ordine politico e nazionale 
non'può essere che l’effetto benaugurato 
della ristanrazione dell’ ordine. religioso: e 
morale, sì rella sfera delle idee e dei ssni- 
timenti, come nel campo delle azioni e 
dei fatti. 

6. Se la. preghiera è la vita religiosa 
de! credente, lo studio è la vita dell’uomo: 
così bisogna pregare Iddio che ne aiuti, 
e.con attenzione è d’uopo studiare e co- 
noscere quanto la scienza retta apprende 
in riguardo i problemi più vitali‘ dell’e- 
poca nostra, e quanto ‘la storia verace in- 
segna ‘intorno alle più gloriose tradizioni 
della Patria nostra. i 

7. Tutto questo ci è dato. nel raccogli 
mento ‘della nostra intelligenza ‘ed è diffaso 
colla costanza ‘della nostra operosità E” 
l’errore che ha prodotto tanto male: è 
quindi ‘necessario che Ja verità, intera, 
fuigida, s'cura, venga a produrre un bene 
completo e duraturo. | 

8. I cattolici ‘italiani colla preghiera, 
‘colto studio e coll’azions debbono ora pre- 
pararsi pel momento solenne e fatale, che 
è forse più vicino di quello che si pensa 
di cui, esauste le ‘inconipioste forze detla 
rivoluzione e del liberalismo, l’ Italia e il 
suo. popolo dirigeranno un caldo appello a 
tutti gli uomini di. fede, di senno e di 
cucre, perchè siano salvi dalla morte mo- 
rale, civile e nazionale, a cui l’ hanno av- | 
viata tante colpe, tanti ‘erfori, tante illu- 
sioni e tante delusioni. 

9. I cattolici in Italia colla preghiera 
fervorosa, collo studio indefesso, coll’azione 
consentita, debbono mostrarsi. non solo 
Volonterosì,: ma capaci e pronti di sanare 
tante piaghe e di ridonare ‘all’Italia la’ 
pristina salute. 

10. Finalmente i cattolici. italiani ‘deb- 
bono offrire agli spiriti erranti e alle masse 
demoralizzate lo spettacolo sublime e fe- 
condo di una obbedienza’ illuminata e di 
una concordia fraterna, attorno al visibile 
Capo della ‘loro Fede e della loro Patria, 
che farà vivamente rilevare la degradante. 
sommessione ai poteri occulti di una setta | 
tenebrosa, la babeiica confasione dei partiti 
e la lotta acerrima .delle fazioni, 

-L’odissea di Antonio Monzilli 

Il comm. Monzilli, di cui è siato “as 
nunziato l’ arresto, eseguito in Londra, nel 
fuggire. da Roma avea ‘viaggiato col bi. 

: glieuto gratuito. di membro della Commis- 
sione delle tariffe, recandosi a Parigi. Quivi 
si trattenne una quindicina di Biorni, senza 
punto nascondersi, scrivendo lettere alla 
moglie ed agi amici in. Roma. Non ape 
pena ebbe notizia che ia Uorte di cassa= 
zione avea respinto Ml ricorso” del  procu: 
rator generale, ll Monzilli sl recò da Pa- rigi a Zante è, puichè soffre. moltissimo. il: mal di mare, passò per Monaco di Baviera, 

‘ Vienna e Trieste, ove si imbarcò, 
A Zante rimase pochi giorni; da Zante 

scrisse alta famiglia 1n Koma per aVer 
denaro. La tamigila gli spedì una lettera con un biglietto da L. 500 della‘ Banca + Nazionale, consiglianavio ad abbandonare la Grecia, sapevdo che v è con quello Stato 
e il nostro wWattato . di estradizione per i 
reati imputatigli. — a 

Unico sicuro rifugio per il Monzilli sa- rebbe Stata la ltepubblica “Colombiana in America; ina, per timore «del mal di 
mare, di Monza, rifacendo in buona parte 
la via già percorsa, Si recò a Calais, im- 
barcangovisi. per Londra, ove erà Stato all’‘epoc& della esposizione anglo-italiana 

‘ed ove avea contratto molte amicizie, 
Non conoscendo |’ inglese, 11 Monzilli si fece dare da un elegante giovane francesò (che viceversa era un agente di polizia) il quale viaggiava con lui, le indicazioni ne- 

cessarie per la scelta di. ua. aibergo. 
L'elegante giovinoito ‘lo accompagnò 

sino alla stazione dr Chafing-Gross, ché è 
bel centro di Londra; e di 1à lo condusse 
in un Vicino albergo dl Quarto ordine; ové 
appunto la sera appresso Il Monzilli venne 
arrestato. i 

Appena arrestato, 1 Monzilli telegratò 
alla tamiglia pregandola di spedirgli da- 
naro..La mogue gli spedì subito 25 ster”: 
line, @ vola parure per Londra, Yu scon- 
sigllatà. Partulà Invece il cognato, cavalier 
Sicha, — i 

La difesa del Monziili venne affidata al 
i Senatore Pierantoni. 

Combattiamo i geloni, usando il Sapol, 

L'T'ATLITA 

Genova — Il traforo delta galleria del 
Turchino — L'altro giorno è stato rotto il 
diaframma che separava i due tronchi della Gal- 
leria del Turchino, sulla linea Genova-Asti; la 
congiunzione è stata perfetta sia nell’ altimetria 
che nella planimetria. 

La Gallpria del Turchino occupa, in ordine a 
luaghezza il terzo posto in Italia: misura 6500 
metri. ; 

Il 30 del corrente mese re no farà la inaugu- 
razione: un treno portante gli invitati percorrerà 
la galleria. 

Milano — Scoperta d'una associazione 
di ladrîì — I carrettieri che fanno il servizio 
par trasporti ei merci, da Milano, nei paeselli 
circonvicini, erano bersaglio da qualche tempo 
di ladrerncoli, che lungo il cammino, specialmente 
‘di notte, li derubavano di quanto potevano, I 
forti commessi e denunciati in questi uttimi gior 
ni, sommano a 23. 

In seguito a indagini, la questura è riuscita 

ladruncoli, autori dei furti in discorso. 
I caporioni della combriccola, in numero di 

quattro, sono già stati arrestati. Gli altri ven- 
nero identificati e raggiungeranno presto in pri 
gione i compagni, 

Palermo — Recrudescenza del morto 
asiatico — Vi fu una improvvisa, violenta recru- 
descenza di colera. Ieri 14 casi e 9 morti. Ier- 
sera sul palcoscenico del teatro Bellini venne at- 
‘tacato dal morbo asiatico l'attore Pasquinelli, 
brillante della compagnia drammatica della si- 
gnorina Italia Vitaliani. Dopo due ore mori, La 
‘città è impressionata. E 

Vennero tagliati vari corsi d’acqua che si cre- 
dono inquinati. : : 

ESTERO 

Francia — Da un opuscolo d' Ollivier 
— Ieri venne pubblicato a Parigi un opuscolo 
di Ollivier intolato: Socialutions j politiques et 
sociales. 

L’ Ollivier, ministro di Napoleone III nel 1870 
| e causa non indiretta dei rovescì francesi, si per- 

mette di portare giudizii risolutamente contrari a 
quella che egli chiama « politica di Leone XIII 
in Francia» giudicando esiziale alla Chiesa 1’ al- 
leanza colla Repubblica. ; 

L' Ollivier però non gode più alcuna considera- 
zione come uomo politico e codeste sue idee non 
harino neppur più |’ onore di esser discusse. . 

Germania'— Il colore delle navi da 
guerra in Germania — Il colore esterno delle 
navi da guerra avendo una grande importanza 
durante una guerra; ‘il ministero della marina 
germanica ha. fatto «fare, in questi ultimi anni, 
degli esperimenti per ‘constatare qual colore sa- 
rebbe ‘il più atto a ingannare la sorveglianza del 
nemico. z 

La questione. è adesso risolta. 
Le navi da guerra e le torpediniere saranno 

tinte in giallo cannella, colore che da lontano, si 
avvicina. di più a quello delle acque del mare 
del Nord. . ; ci} ; 

Gli esperimenti. fatti hanno dimostrato che i 
bastimenti tinti in cannella potrebbero avvicinare 
il nemico senza esserne ‘veduti. 

Cose di casa e varietà 
. Bollettino Meteorologico 

-- DEL GIORNO 29 NOVEMBRE 1893 — 
Udine-Riva-Castello Altezza sul mare m. 130 

sul suolo m. 20. 

Ore 8 ani. Termometro 0 
Min. ‘Ap. notte —0.7 
Barometro 761 
Stato atmosterico: Sereno 
Vento Est 
Pressione Stazionario 

«Jeri Sereno 
Temperatura: Massima 7.6 
Media 3,862 Acqua cadutà m. 
Altri fenomeni : 

Bollettino astronomico. 
: Sole i Luna 

Leva ore Europa: Centr. 7,80 Leva ore —.— 
Passa al meridiano » 11.56.1  Tramonta 12.58 
Tramonta » 16.21 Età giorni21. 

Fenomeni: 

Minima 2.8 

La novena dell’Immacolata 
Anche nella Chiesa dei MM. RR, Padri 

Cappuccini: incomincia quest'oggi la novena 
deti” ìmmacolata. hi 

La sacra funzione incomincierà tutte le 
sere, alle ore 4 12, coll esposizione del SS. 
Sacramento. . 

Fiori d’ arancio 

Stamattina a Moimacco, su quel di Ci- 
vidale, avvennero' gli sponsali della Contes- 
sìna Agnese de ‘Puppi, con il Conte Fran- 
cesco Girolamo Brunelli-Bonetti di Padova, 

Lo sposa venne regalata di una gran 
quantità di donj, fra cui alcuni bellissimi. 

Nliuminazione pubblica 
Col giorno ì dicembre verranno apportate 

le seguenti varietà all’ illuminazione pub- 
blica: 

Le lampade da 25 cand. che rischiarano 
la, via Damele -Manin verranno ridotte 8 
16 candele ciascuna. 
Verranno gortate da 12 a 16 candele le 

due lampade di via Cicogna, 

a scoprire una bene organizzata associazione di: 

Saranno applicate tre nuove lJampsae da 
12 cand. e precisamente: 

Una in via della Vigna, una in via Zo- 
rutti, una in via Schiopettino. 

In seguito poi allo spostamento dell’ ora, 
l'impresa ritarda di 10 minuti lo spegni- 
mento dell’ illuminazione pubblica e ciò sino 
dal 5 novembre. 

Orribile disastro ferroviario 
trentaun morti ‘e sessanta feriti 

Poco fa è giunta la notizia di un disastro 
ferroviario avvenuto la notte scorsa presso 
Me'z°, stazione posta a undici chilometri 
da Milano. 

Il diretto Milano - Venezia urtò contro 
un treno merci. Il cozzo terribile fu seguto 
da un incendio che distrusse ‘sei carrozze. 
Nel treno diretto si trovavano il signor 
Giovanni Merzagora, direttore della Banca 

:di Udine, ed il concittadino signor Adolfo 
Luzzatto, i quali rimasero miracolosamente 
illesi. 

1) capo*buttero dell’ allevamento di Pal- 
manova riportò una semplice ferita. I feriti 
furono trasportati parto a Treviglio 'e parte 
a Milano. Si dovette eseguire il trasbordo. 
Ci congratuliamo di vero cuore con i nostri 
concittadini per il pericolo miracolosamente 
scampato. : 

Ancora del processo Cloza-Ermacora 

La Corte di Appello di Venezia ha re- 
spinto la domanda di lbertà provvisoria 
avvanzata da Fabio Cloza e Gugliemo Er- 
macora in seguito alla sentenza di condan- 
na del tribunale di Udine, 

Campanile che orolla 

L’ altra sera poco prima dell'Ave Maria 
il campanile di Sedegliano, su quel {di Co- 
droipo, crollava, con indescrivile fracasso, 
però, fortunatamente, senza fare alcuna vit- 
tima umana. Questo campanile, che contava 
quasi un secolo ‘(di esistenza, Quindiei anni 
ta, venne colpito da un fulmine, che gli 
produsse delle grandi fenditure. Si cercò di 
rimediare alla ineglio, senza però dar mano 
a riparazioni radicali, che sarebbero: state 
indispensabili. — Senonchè verso i primi 
di ottobre; le condizioni del vecchio edifi- 
cio, essendo tutt altro che rassicuranti, il 
municipio di Sedegliano incaricò per una 
perizia 1 ingegrere Lodovico Zoratti ed il 
sig G. D'Arvnco, abile costruttore, i quali 
rilevati i guasti e pur ammettendo la buona 
qualità: dei materiali usa, (mattoni e pie- 
tra di Lestans) constatarono che la strut-" 

tura dell’ editizio fino alla cella delle cam- 

pane non poteva essere peggiore. fi 

1 periù. poi opinavano che i lavori di 
riparazione e di rinforzo, indispensabili a 
farsi, si sollecitassero, 0 che almeno prima 
dei gelì invernali sì facesse un'armatura di 
ritegno, onde impedire 11 ‘progressivo. di- 
stacco del rivestimento esterno, e di mura- 

tura interna nella parte avariata. “ 
i lavori poi da ‘eseguirsi, passato. l’in- 

| verno, con tuite ie regole dell’arte, consi- 
stevano : nella demolizione dei muri sfian- 
cati e luro ricostruzione, applicazione di 
nuovi ‘tiranti con travi nascoste di. ferro 
di maggior-spessore di quelli che esistevano 
ecc. Ma purtroppo la malattia del campa- 
nile' era ridotte a uno stadio, che non am: 
metteva più remora, ed il poveretto, vino 
dagli acciacchi e dagli anni, dovette soc- 
combere. 

lia sua altezza era di metri 28, 0-28. 

Ragazzo in pericolo di annegare 

Jeri verso le 12 1/2 il ragazzino di 6 

anni Zearo Ermenegildo, abitante nel Vi- 

colo Brovedan N. 1, recatosi nella roggia 

per bagnarvi una scopa, cadde nell’ acqua, 

4 due fratelli Harico e Guido Veronese, 

il primo di circa 11 anni e l'altro di 9, 1 

quali erano poco distanti, chiamarono aiuto, 

è per veniura accorso Pio Pravisan che di 

là passava, ìl quale vestito come era, si 

lanciò nell'acqua e trasso in ‘salvo il pu- 

vero ragazzino. 

Incendio ai Rizzi 

La notte scorsa nella frazione dei Rizzi 

scoppiò un incendio nella casa di Franz 

Ferdinando. 1 nostri pompieri accorsi, verso 

le 3 1,2, con la pompa maggiore, riuscirono 
soltanto a circoscrivere |’ incendio, che durò 

fino alle 9 circa di stamattina. Andarono 
distrutti il fienile e la casa di abitazione, 

Ignorasi la causa del fuoco, e |’ entità del 

danno. i 
Annegamento 

Stamattina la guardia daziaria di servizio 
alla porta Villalta, vide nelle. acque. del 

Ledra un cadavere fermo alla rampa della 

fabbrica di birra Dormisch. + 

ertite le Autorità accorsoro subito i] 

delegato di P. S. Aleuasio, il Pretore del 

I mandamento Dots. Partesotti, col. medico 
dott. D'Agostinis ed il Vr oggnnianda il) 

to il cadavere @ proceduto all’ e- 
saliti FOVAronO nelie tasche un porta- 
foglio contenente due lire in carta e nelle 

asche dei calzoni tre lre e mezzo in ar- 
ento e nel taschino del gilet orologio con 

catena d'argento, 



TI, CITTADINO SITALTANO DI MERCOLEDI 29 NOVEMBRE 1892 

In un’altra tasca furono trovati dei do- 

cumenti, dai quali risulterebbe essere egli 

certo Miss G. B. da Cercivento, sulla tren- 

tina, capomastro muratore. 
Il cadavere, dopo eseguite le constata- 

zioni di legge, venne fatto trasportare nella 
camera mortuaria del cimitero. Dall’ esame 

praticato dal Dottor D'Agostino, non ri- 

sultò alcuna lesione, e nemmeno odore di 
alcool, Ignorasi se si tratti di delitto, di di- 
sgrazia, o di suicidio. Rileviamo però, a 
mero titolo di cronaca, che stanotte. una 

donna dimorante in quei firessi, udì un forte 

alterco. i 

Caduta mortale 

Scrivono da Tolmezzo: 
Benzel Andrea detto Dreute guidatore 

di cavalli alle dipendenze del sig. Grassi, 
proprietrrio dell’ Albergo Roma iu Tol- 
mezzo, oggi verso le 19, nei pressi di Vilia 
Santina ribaltò da un calesse sotto le 
zampe del cavallo; s'ebbe il corjo calpe- 
stato. 

Fu raccolto in uno stato desolante, ed 

in soguito alle ferite ricevute spirò. fra 

atroci spasimi. De 

Corte d’ Assise 

Nella sessione della Corte  d’ Assise, ul- 
| tima di questo anno, che» si aprirà .il 27 

dicembre prossimo, sì tratteranno due 0 
tre-cause di poca importanza. Una. di. in- 
cesto, l’altra di minaccie a mano armata, la 
terza, forse per peculsto, 

« In Tribunale » 

Udienza del 2'7 
Contrabbandi 

Cignacco Carolina di Giuseppe di Jal- 
micco imputata di contrabbando di zuccchero 
venne condannata a centesimi «62 di multa. 

Marcuzzi Maria di Bernardo di Risano 
quale colpevole di contrabbando di tabacco 
fu condannata a Lire 71 di multa. 

ue Santi Caterina fu Marco di Bagnaria 
Arsa fu condannata )n contumacia a_ lire 
9,40 di multa per contrabbando pi zucchero. 

- Gubana Valentino fu Giuseppe di . Bri- 

schis quale colpevole di contrabbando di zuc- 

chero, venne condannato a L. 6.58 di multa. 
Cossoni Lucia di Domenicò ' di  Prepotto 

in contumacia fu condannata a Lu. 1.14 di 
multa per contrabbando di zucchero. 

De Marchi. Maddalena fu Giacomo di 
Palmauova quale. colpevole di continuato 

| contrabbando fu condannata alla detenzione 
per giormi sei e alla multa di L. 7,52 nonchè 
al confine per tre mesì a Sacile 

Sentenza confermata 
Sudaro Cesare fu Paolo di Caporiacco 

appeilò dalla Sentenza del £retore di 8. 
Daniele. con cui fu condannato a L. 30 di 
mulia per minacce. dl Tribe confermò 

96 appellata sentenze, 

Zamparuiti. Ferdinando Gi Udine per 
ditiamazione fu condannato a un mese di 
reclusione 6 multa di Li. 500. 

La Gasiralgia 

"Tra le piccole miserie della vita va regi- 

strata anche questa penosa ed incomodissi- 

ma infermià. O periodicamente 0 no, sia 
lo stomaco pieno, sia vuoto, nella regione 
gastrica si incomincia a percepire un fasti- 

‘dio, un non so che di tormentoso che poi 
si cambia in dolore; scemano le forze, e 
quindi si hanno travagli e talvolta abbon- 
danti secrezioni di saliva, vomiturazioni e 

vomiti di bilie eruginosa, con ssnso atroce 

di siringimento è di calore allo stomaco 
(da qui 11 nome di Piros:), riflessi nervosi 
alla testa. che s' inietta e  peririgerazioni 
all'estremità; e dopo una 0 più ore in cui 
tali sintomi svaniscono si resta abbattuti, 

scoraggiti 6 senza appetito. Quesia. forma 

che può varia: 8 N Inilie modi e per guarire 

la quaie i medicì sì disperano specialmente 

se muove da causa morale, questa forma 

morbosa e vinta dali’ uso dell'Acqua fer- 

ruginosa ricosutuente a base di iostato s0- 

lubile di ferro e calce, che si vende nello 

stabilimento chimico del Mazzolini di Roma. 
. E’ cosa veramente sorprendente i benetici 

efleiti che questa specialità apporta a tale 
malore ; Custa Ju. 1.50 la borgna. Queste 
botvigiie suo avvolte dall’ opuscolo, ingiodo 

a’ uso, firmate ed incartate 10 carta gialla. 
filigrana portante la suarca di fabbrica de- 
positata. 

« Presso l’ inventore — Stabilimento Chi- 
mico Quatiro Fontane 18, Roma; sì vende 
la bottigia grande L. 8, lu piccola 4,50, — 
in un pacco posrale entrano due bottiglie 
grandi. 0 tre piccole; aggiungere L. 0.70 

per | afirancatura ». : 

Unico deposito in Udine presso la farmacia 
G. Comessuiti — Trieste, tarmacia Prendint, 

iarmacia Jeronitti, — Gorizia, farmacia L0n- 
tuni 'Lreviso, iarmacia Zanetti, tarmacia leale 
Benduni -— Venezia, iarmacia £Lotiner jar. 
Lampironi. x 
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Il « Pellegrinante » 
Nel, fascicolo di Nuvembre del Pellegri- 

nante oltre bellissime missicni sono stati 
pubblicati \p\eressaDil articoli 

Il giubileo episcopale del Santo Padre, Le 

gemme della Madonna, Dall’ Alpi ali’ Etna, 

A Montecassino, La Madonna delle Grazie 

a Mantova, Pellegrinaggi, Lutto nella Chie- 

ss, Santa Maria della Vittoria in Milano, 

Appunti, A Castelpetroso, Noterelle  ferro- 

viarie, in mare, Biblioteca del Pellegri- 

nante, Passatempo, Al Santuario di Rs in 

Valle Vigezzo, Il paese di Re, Il Santuario 

della Madonna del Sangue, L'origine dei 

Prodigio, ‘l'estimonianze del prodigio. L’ab- 

bonamento, d’una modicità fenomenale, è 

di L. 1,50 per l’Italia e di 2.50 per l’e- 

stero, da spedire in francobolli 0 cartolina 

vaglia al signor G. B. Lertora, via Ro- 

smini, 1 Milano. 
sta 

Il « Preludio » Strenna per il 1884 

Anche quest'anno la Sezione-giovani del 

Comitato diocesano milanese manda fuori 
la saa elegantissima strenna, che è giunta 
ormai al sesto volume: è compilata coll’in- 

tento di offrire una attraente lettura. e un 
mezzo comodo per diffondera i principil 

fondamentali dell’azione cattolica senza 

pretese e in forma accessibile a tutti, ma 

specialmente ai giovani e alle persona colte. 

L’accuratezza e, diremo anzi, la ricerca- 

‘tezza dell’ edizione rendono questa strenna 
adattatissima per dono di Natale e di Capo 
d’anno, e degna di figurare anche nei. s2- 
lotti più eleganti; mentre il suo prezzo di 

trenta centesimi — tenuissimo per un vo- 
lume elzevir di' cento pagine stampato @ 
due culori e ricco di fregi — permettono 

alle borse più modeste di provvedersene. 

Si spedisce dietro invio di cartolina va- 
glia. Rivolgersi alla Sezione-Giovani Via 
S. Maurilio, 21 (Milano; oppure alla_li- 
breria religiosa dì Giuseppe Palma Via) 
Lupetta 12. 

DIARIO SACRO 

Giovedì 30 novembre -- s. Andrea ap. 
misti — Tr _____t_m 

ULTIME NOTIZIE 
L’Enciclica di S. S. Leone XIll 

sugli Studi B blici 

Roma, 28: — Nell’ Osservatore Ro- 
mano di questa sera è terminata la pub- 
blicazione dell’importantissima Jettera En- 
esticà « Providantissimus Deus » 

Santità Leone XIII datata dal Vaticano 
il 18 corr. ai Patriarchi, Arcivescovi 6 
Vescovi di tutto 71 mondo ‘6 che ha per 
argomento gli Stud:i B'hlici « Da Studiis 
Seripturae Sacrae. » i, 

L’ Encicliva è un sapientissimo doen- 
mento che si può dividere in tre parti: . 

Nella prima si richiamano i sacri ora- 
tori a basare la predicazione sulla. rivela- 
zione contenuta nelle tradizioni‘ ‘a nella 
scritture; nella seconda si danro norme ai 
professori ed insegnanti e loro si racco- 
manda di-essere versati nelle lingue anti- 
che specialmente sem'tiche; nella terza 
parte dopo un conciso quanto mirabile rias- 
sunto di tutti gli errori cumulati contro 
le scritture sscre ed i sistemi fa'si circa 
la interpretazione delle medesime, insiste 
rella necessità di una larga istruzione 
biblica nei Seminari, 

L’ Enciclica inoltre si diffonde a parlare 
delle garanzie circa. l’ autenticità dei sacri 
testi, del modo di difenderli contro gli 
attacchi degli avversari, e termina invi- 
tando i cattolici ailo studio e alla difesa 
delle Sacre Scritture, per compier'l’ opera 
di sventare tutte le accusa e far così brillar 
di fulgida Juce la verità. che rimane eterna. 

Questa Enciclica. è giudicata da tutti 
come un mirabile capolavoro di dottrina 
filosofica ‘e di scienza, e rimarrà ‘senza. 
dubbio un nuovo monumento della grande 
sapienza di Leone XIII. 

La Crisi 

Roma, 28. — I! re con decreti in data 
d’oggi ha accettato le dimissioni presen- 
tate dal comm. Gilvanni Giolitti in nome 
suo e dei suoi colleghi di gabinetto ed ha 
incaricato il comm. Giuseppe Zanardelli, 
presidente della Camera dei deputati, di 
comporre il nuovo ministero. 

Sì afferma all’ ultima ora che lo Zanar- 
delli. r.uscirà a comporre un ministero 
scelto fra senatori e deputati flegalitarii, 
indipendenti e la così detta sinistra: un 
ministero ibrido e massonico jehe dovrà 
affrontare una aspra lotta contro tutte le 
opposizioni, ma specialmente contro quella 
dei giolittiani cho si afferma feroce. 

Vedremo che cosa ne nascerà. 

La Crisi francese 

Parigi, 272. — "anto Casimir Périer, 
quanto Dopuy e Méline declinarono eue- 
cessìvamente 1 incarico di formare il Gabi- 
netto. ; 

L'ex presidente Dupuy mestrasi risoluto 
a Tespgere qualucque pregh'era; anzi 

— 

di Sma: 

avrebbe intenzione di partire pei Pirenei, 
irritato contro Carnot che gli impedì di 
fare un Ministero omogeneo prima della 
convocazione delle Camere, 

I giornali moderati insinuano che Car- 
not non vuole abbandonare il sistema della 
concentrazione. Magnard, nel /7garo, dice 
che Carnot, così facendo, compromette la 
sua rielezione a presidente. 

Il Gaulois dice che nessuno più vuole 
la concenurazione, salvo Carnoti. 

Dicesi che Carnot chiamerà Bourgeois. 

Le macchine infernali in Germania 

Berlino, 28, — La lettera diretta a Ca- 
privi, accompagnante la macchina jofernale, 
era del seguente tenore: « Orleans, 23 
novembre, Al signor generale Caprivi can- 
celliere impero germanico. Ho l’ onore di 
inviarvi, signor generale, un campione di 
semi di rapano appartenenti ad una va- 
rietà sorprendente che si semina nel mese 
di dicembre per averne il prodotto nel 
mese di febbraio. Questa varietà non soffre 
il gelo, Ricevette signor generale |’ assicu- 
razione della mia perfetta considerazione. 
— Orleans Ruy Bsugion N. 17, firmato 
Dechanteau. » 

La Nord Deutsche annunzia che anche 
i’ imperatore Guglielmo ha ricevuto domc- 
nia una macchina infernale. spedita da 
Orleans, accompagnata. da una. lettera, il 
cuì testo è identico a quello della. lettera 
diretta a Caprivi. La cassetta contenente 
la macchina infernale fu. consegnata al 
gabinetto della cass civile dell’ imperatore, 
dove ogni pericolo fu scongiurato essendo 
fortunatamente sorta la diffidenza. 

Buenos Ayres, 28 — La commissione 
delia Camera spprovò l'accordo. con Ro- 

| mero Rothschild. 

| Londra, 28 — Comuni — Grey dichiara 
i cha-il governo non è intenzionato a compe- 
i rare l'isola di Lemno dalla Turchia por 
| {imore di difficolta int rnaz onali, 

Washington, 28 — Prendendo per base 
: le importazioni del 1892 risulterebbe. co'la 
| nuova tariffa doganale una diminuzione 

>! d’introiti doganali di 50 milioni di dollari. 

— ]l progetto della nuova. lariffa doga- 
nale modifica radicatmente» il regime do- 
ganale dei dazi ad valorem; cha  sostitui- 
scono i dazi specifici sulle materie prime, 
esenti di dazio. 

Notizie di Borsa 

29 Novembre 1893 
Rendita it. god. 1 lugl. 1893da L. 94.— a L. 94.10 

1 | 14. id. } genn, 1898 » 91.83 » 91.938 
i dd. austr. in carta da F.97.25 » 97.50 
SES CA » in arg. » 97— » 9720 

Fiorini effettivi da L. 231.50 » 292.— 
Bancanote austriache » 231.50 » 282— 

| Marchi germanici » 142,25 » 142.76 
i Marenghi » 22 98 » 23.03 

ORARIO FERROVIARIO 

Partenze Arrivi Partonse Arrivi 

DA UDINE A VENEZIA | DA VENEZIA A UDINE 
2.— misto © 6,55 5.85. diretto 1.45 
4.50 omnibus 9,19 5.15. omnibus. 10,15 
7.08” misto © 1.14 1078 id. 15 24 

13 25 diretto Li l8 1.10 diretto 16. 6 
13.2) omnibus 182) 1? 81* ini to 2.49 
17.50 id. 22.45 18.15 id, 22.40 
2.18. diretto 23.05 23,2) ‘omabue 2.35 

* Fer. a Pordenone * Part. da Pordenone 

DA CASARSA A SPILIMB. DA SPILIM3, A CASARSA 
9.30 omnibus < 16.15 7.58 )vnib 

14.45 — misto 15.85 13,20 mato *) 188 

DA UDINE A PONTEBRA DA PONTEBBA A UDINE 
555  omuibus 9—- 6,3), omnibus 9,2% 
#5: diretto - (965 9,59 dirette 11,05 

10,49 omnibus 13 44 14,59 omnibus 1703 
17 06 dirett) 19 C9 1655 ld. 19 40 
17.85 vusibus 20,56 18.3” dratto.. 2005 
DA UDINE A, TRIESTE DA vRISSTE A UDINE 
2.55 misto 7.29 3%. o:anibus. 11:07 
8.01 omnibus l'.41 4.10 ‘d. 12 05 
15.48 misto 19,37 1645. misto 19 55 
17.30 omnibus 24.47 20,10 on ibus. 1,80 

DA UDINE A PORTOGRUARO || DA PORTOGRUARO A UPINE 
1,57 or-:nibus 9,57 6.52 misto 907 

1814. malato 31514 13,32 . omnibus 15.37 
17.26 tman'bue 1936 1714 misto 19.87 

DA UDINE A CIVIDALE DA CIVIDALE A UDINE 
8.10 misto 6.41 7.19 omnibus 7.38 
9.12 id. 9.41 955 misto 10,26 
188) id. 12 01 12.29 id. 13,—- 
15.47 omnibus 16,15 16.49 omnibus 1715 
19:44 id, 20,12 20.89 20.58 

Tramvia a vapore Udino-San Daniele 
DA UDINE AS, DANIELE DA $S. DANIFLE A UDINE 

8.15 > Ferrov, 9.5% 7.20 Ferror. 85 
1.10 id. 12 55 1);,— S. Dan. 12,20 
11.35 id, }6,28 © 18.40 Ferov, . 15.20 
17 80 1d, 1912 17.15 S. Dn. 1825 

UVoinecidanze 
Da Porto; ruaro per Venezia alle ore 10,14 e 1932. 
Da Venezia arrivo alle ore 1816, 

RERISNAIE CRICETI SIIT ESITI 

Antonio Vittori, gerente responsabile. 
ROSTA NENTI ESTR IAA ARS PLAIN 

Diario Sacro 

PI 

E' uscito il Diario sacro per l'anno 1894, 

foste dell’anno, la tariffa postale e telegra- 
fica, l'associazione ai. giornali, la tassa per 
le cambiali, i mercati della provincia. e 
dintorni eec. 

Vendesi ai seguenti prezzi: 

in foglio Cm 5 
in libretto | » 10 
mensile (formato olandese) » 15 
“id, id, con porporina » 2©5 

ESTINTA DET rea tere se 

IN TUTTO ILÎ 
Regno — 

I II un elegantissimo 

PORTABIGLIETTI 
in seta-raso, a colori per uonio 
oppure un elegantissimo 

SACHET-CARMEN 
in seta-raso a colori, profumato, con dipinto 

a mano 
A TUTTI COLORO 

che acquistano 
1 BIGLIETTO DA CINQUE NUMERI 

DELLA 

Lotteria Italiana  Privilegiata 
Grande estrazione 31-Licembre corr. anno 

Ogni Lotto da 100 Numeri (vincita 
garantita) riceve all’atto dell'acquisto: 

Un elegante astuecio in raso con'e- 
nente un ricco servizio da fruita in 
argento finissimo per 6 persone. 

Inviare cartolina-vaglia di sole L. 5 o va- 
glia di L. 100 alla Banca di Emissioni Fra- 
telli Casareto di F.co (Casa fondata nel j1868) 
Via Carlo Felice, 10, Geriova, oppure ai prin- 
cipali Banchieri e Cambiovolute nel Regno: 

piLLOLE DI CREOSOTINA 
Dompé - Adami 

pILLOLE DI CREOSOTINA 
Nuovo derivato dal Creosoto = Brevett. no 

piILLOLE DI CREOSOTINA E 
Esclus. Prop. Dompé-Adami Chim, Milano 

pILLOLE DI CREOSOTINA 
Sono il miglior rimedio del giorno. 

pILLOLE DI CREOSOTINA z 
per la guarigione delle malattie di petto 

pILLOLE DI CREOSOTINA 
d’azione superiore al Creosoto stesso, 
ai preparati di catrame, ecc. 

" paio 

+ piLLOLE DI CREOSOTINA 
Numerosi certificati medici attestano che 

pILLOLE DI CREOSOTINA Cab 
sono infallibili nelle Tossi e Raucedini —. 

pILLOLE DI CREOSOTINA È 
Guariscono i Catarri bronch. e polmonari. 

SZIIFAIA METTER 

pILLOLE DI CREOSOTINA 
Laringiti, Bronchiti, Asma, Influenza ecc. 

| pILLOLE DI CREOSOTINA 
: + Di grato sapore, 

Non producono alcuna irritazione 

pILLOLE DI CREOSOTINA 
Rimedio il più pronto, efficace ed econom.: 

ILLOLE DI CREOSOTINA 
Presso tutte le Farmacie 

ILLOLE DI CREOSOTINA 
Eleganti fiaconi di 60 pillole Lire 2 

pILLOLE DI CREOSOTINA : 
Gratis opuscolo sull’ azione terapeutica 

composizione chimica della Creosotina, 
dietro semplice biglietto di visita. 

tetto ce sete di i see] 

PAOLO GASPARDIS 
UDINE -- Via Mercatovecchio -- UDINE | 

— a —__ * 

deposito delle nuove stoffe | 
di 

GELSOLINO 
per Apparamenti Sacri 

approvati dalla Sacra Congr. dei Riti | 

+ del Brevettato el unico Stabilimento 

GIUSEPLE PASQUALIS 

Vittorio (Ceneda) 
TINI N 

— Prezzi fissi modicissimi — 

Presso la stessa Ditta è ostensibile 
un Campionario di Damaschi per 

edito dalia tipografia Patronato, contenente, 
eltre le vigilio e. l'indicazione delle varie 

Addobbi da Chiesa, 
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REPEAT 7, 

è” Non confondersi coll’ Orzo abbrostolito- "e 

Nella fabbricazione brevettata del. Cattè-Malto 

l interno del grano riceve il gusto del Caffè naturale. 

n CAFFEMALTO , 
la migliore 6 più economica AGGIUNTA 

€! Cattè coloniale eretto] 

'L CAFFE-MALTO. è 
il più igieaico-ed il più sano Surrrogato al caffò.f 

Volete: godere huona' salute e viver lungamente ? ; |’. FATE USO DEL i FERRO MALESCI 
Indicato dai primari Medici ed Igienisti Italiani cd Esteri 6 IL MIGITORE 

PREMIATO 
con Medag lie e Diplomi d onore Ricostituente depurativo del Sangie nei RR. I di salute 

Esperimentato con’ pieno successo dai ‘primari clinici d’ Galassi, Lessona, Di Lorenzo, Shivardi, Tomeselli, Spediacci, Lelli, Maggiorani, Comm. Dott. Carlo Saglione, Medico di $, Brugnoli, Morselli, Galvagni, De Giovangi, Ceccherelli, celebri Medici italiani ed esteri: 
Il FERRO MALESCI si può prendere in tutte le Stagioni ed. è prescritto dai Medici per guarire radicalmente |’ amemia, la clorosi, (colori pallidi) leucorrea, (fiori bianchi) amenorria, fduazione nulla 0 difficile) tisî, sifilide, cosutuzionale, sero/ol, malattie esaurienti ed epi- emiche (influenza, colera, tito, ecc.) ed-1n-generale tutte quelle /orme morbose che provengono da indebolimento ed alterazione della massa del Sangue, Il FERRO MALESCI disvrugge i dacall patogeri i quali la scienza ha ormai luminosamente provato essere la' causa prima di ogni malattia 

Il FERRO MALESCI è 1’ ancora di ‘salvezza per la sofferente umanità ed è superiore a tutti 

Italia come: Dé Nasca, Tommasi, 
Cozzolino, De Luca, Bartoli; Blasi, 
M. il ite d’Italia, Professori Grocco 

Patella, Corona, Cesari, ed altri tremila 

Raccomandato da tutte le Autorità mediche. 

Vendesi presso tuttii Droghierie Negozi Commestibili i 
In tutt'Italia e Stati d’Europa 

d Compagnia Italiana di Caffè-Malto - Miano fl gli altri vantati medicamenti ferruginosi, e ciò 1n virtù della sua completa assimilazione e dif- Pal leciti ci meriti na. È 
usione nel nostro organismo. È SE La facilità di mescerlo da ‘sò, e il suo tenue prezzo lo rendono un medicamento prezioso e sostituibile con gran vantaggio alla China; Arsenico, Mercurio, Trefusia, al disgustoso Olio di Merluzz a tutti gli altri terruginusì, 

Es la Marca G Fibbi:ca 6 4 firma del bIeparaiore, 
GUARDARS: DALLE CONTRAFFAZIONI E PESSIME IMITAZIONI | Formola 12 0)0° Ferro chimicamente puro e LITE 

€ VELICE BISLERI 
MILANO 

Filiali: MESSINA - BELLINZONA 

— 32 Medaglie d'Oro e d’Argento in 16 anni furono accordate al “ Vero Alcool,,.di 

Concessionari F. BONNET e C.,, Ginevra - Succursali a Lyon, Rio Janeiro e Milano. 
SPECIFICO SOVR, AN 0 fa SA, prpicornia: d’indigestione, male di testa è 

emicranie e nevralgie. 
s PRODOTTO IGIENICO per la conservazione deî denti, assodante le gen- . give; purifica il fiato e toglie l'odore del tabacco. s INDT; PEN 9 ABILE È aio ed in viaggio specialmente per Alpi- 

R AGCOM AND AT nell’ estate, come bibita igienica e rinfrescante; poche ; goccie in un bicchiere di acqua zuccherata bastano per ji % ki ottenere una bevanda gradevolissima. È È Si vende nelle Farmacie, Drogherie, e Profumerie in flaconi da L, 1,50; 2.50. e 4.50, xi 3 | Buocur e per l'Italia: Milano, Via Meravigli, 4 - A, DELLA CABLINA, 

La spossatezza, l’ apatia, i molti disturbì 
originati dai colori estivi, vengono efficace- 
mente combattuti col ; 
Ferro-China BISLERI 

bibita. gradevolissima 6, dissetante all’acqua 
, di Nocera Umbra, Seltz e soda. — Indi 
spensabile appena usciti dal bagno e prima 

ì della reazione i i 

-} Eccita l'appetito se preso prima dei pasii, 
du all'ora del Vermout: 

Par LAN bi Vendesi presso tutti i buoni liquorist, 
drog®hieri. farmacie e bottiglierie, ©. vende pre.so la Drogheria Francesco Minisini — Udine, 

Udine — Tipografia Patronsto ; x 


